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Mesaj colegial, 
cu credință în succesul misiunii asumate 

Am încheiat încă un an dificil în care experții contabili și contabilii autorizați s-au con-

fruntat cu numeroase provocări economice și sociale, răspunzându-le cu competență și re-

sponsabilitatea unanim recunoscute deoarece sunt conectați permanent la înaltele standarde de 

prosperitate, de civilizație ale lumii contemporane. Putem afirma, fără teama de a greși, că 

marile greutăți cărora am fost și suntem nevoiți să le facem față au reconfirmat, în cea mai 

elocventă manieră, virtuțiile dintotdeauna ale Corpului profesional căruia îi aparținem prin 

vocație și determinare civică. Este faptul cel mai remarcabil atestat, în anul pe care l-am înche-

iat, de manifestările dedicate împlinirii a 9 decenii de la înființarea CECCAR. 

Istoria de 90 de ani a CECCAR s-a dovedit și se dovedește, tot mai pregnant odată cu trecerea 

timpului, drept o sursă inepuizabilă de inspirație, drept izvorul legitimei mândrii profesionale 

care își găsește și își va găsi, neîndoios, tot mai multă forță creativă deoarece nu poți avea un 

viitor fără să trăiești din plin prezentul îndeplinind comandamentele lui majore, după cum nu 
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poți trăi demn prezentul fără să cunoști și fără să prețuiești ceea ce ți-a lăsat mai valoros trecutul. 

Acest arc peste timp „reconstituit” de jubileul CECCAR ne-a oferit, tuturor, prilejul de a ne evalua 

realist potențialul de care dispunem și de a ne mobiliza pentru valorificarea lui superioară. 

În esență, manifestările anului abia încheiat au adus în centrul atenției determinarea ex-

perților contabili și contabililor autorizați, constituiți în cea mai puternică organizație profesională 

din România, de a contribui la ieșirea economiei românești din recesiune și, în continuare, din 

criză, de a sluji exemplar interesul general, interesul național. O determinare care își găsește ex-

presia în preocuparea noastră deosebită de a concepe și de a promova profesia contabilă ca instru-

ment de neînlocuit de susținere consecventă a procesului de modernizare economică și socială a 

României, într-o lume în dramatică schimbare. Slujim cauza îmbogățirii culturii profesiei contabi-

le prin valorile care îi sunt proprii, valori centrate pe educație, pe etică, pe calitate. Ne aflăm, de 

asemenea, angajați în perfecționarea activității instituțiilor care asigură afirmarea acestor valori. 

Suntem conștienți de faptul că, în condițiile crizei actuale, cultura contabilă a fost puternic zdrun-

cinată, astfel încât se justifică întru totul sprijinul pe care CECCAR îl acordă, practic, nu declara-

tiv, procesului de accelerare a reformelor autentice, fundamentate pe raționalitatea economică și 

socială. Un asemenea sprijin este asigurat doar în măsura în care profesia contabilă rămâne unică, 

bazată pe reguli unice, rămânând unitară prin prisma importanței egale a tuturor activităților pe 

care o definesc, subordonate, la rândul lor, interesului public. Prin această viziune ne înscriem or-

ganic în tendințele dominate ale profesiei contabile la nivel mondial, CECCAR onorându-și cu 

responsabilitate statutul de membru în cele mai reprezentative organizații de profil din Europa și 

din întreaga lume. 

În aceste zile de început ale noului an, îmi revine în minte personajul principal din minunata 

poveste „Alice în țara minunilor”. Spre deosebire de Alice, drumul pe care îl are de parcurs profe-

sia contabilă din România este clar. Nu ușor, însă clar! Dar, ca și Alice care ajunge, totuși, la 

capătul călătoriei, ne vom atinge țintele propuse tot cu tenacitate și curaj, în pofida tuturor difi-

cultăților, fiind convins că aceasta este calea de urmat care va oferi fiecăruia dintre noi satisfacția 

lucrului bine făcut, a datoriei împlinite.  

Cu aceste gânduri, vă adresez stimați și dragi colegi, în numele Consiliului Superior al 

CECCAR și al meu personal, cele mai calde felicitări pentru rezultatele din 2011 și vă urez, din 

adâncul inimii, cu cele mai sincere sentimente de respect și prețuire, noi și tot mai mari împliniri 

dumneavoastră, familiilor dumneavoastră, tuturor celor apropiați, sănătate și prosperitate în noul 

an 2012!  

 

 

LA MULȚI ANI! 

Prof. univ. dr. Marin Toma, 

Președintele Corpului Experților Contabili și Contabililor Autorizați 
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Convorbire cu prof. univ. dr. Marin Toma, președintele Corpului Experților Contabili și 

Contabililor Autorizați din Rom©nia (CECCAR) 

 

Teodor Brateș: Mulțumindu-vă pentru posibilitatea oferită, din nou, de a prezenta atât elemente 

de bilanț, cât și proiecții pentru perioada care urmează, vă adresăm întrebarea firească, devenită 

oarecum clasică fie și numai prin frecvență: cum evaluați activitatea CECCAR din 2011 și cu ce 

gânduri pășiți în noul an? 

Marin Toma: Pentru a răspunde la dubla dvs. întrebare, trebuie – înainte de toate – să ne referim 

la ceea ce a reprezentat și reprezinte contextul. Activitatea experților contabili și contabililor 

autorizați s-a desfășurat în condițiile economice și sociale bine cunoscute, externe și interne și, în 

consecință, a purtat puternic amprenta eforturilor generale îndreptate spre atenuarea efectelor 

crizei globale. 

 

Competența și responsabilitatea 
în concepție și acțiune, cel mai bun antidot la efectele crizei  
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TB: Este, dacă îmi îngăduiți această remarcă, o integrare într-un efort general, dar cu elemente de 

specificitate de neconfundat. 

MT: Evident. Profesia noastră ne permite, cu mijloacele specifice cu care o exercităm, nu numai 

să receptăm corect fenomenele economice și sociale, ci să și oferim expertiza necesară pentru 

contracararea unora dintre efectele crizei, ale acestei crize – pe care nu ezit s-o numesc – 

nenorocită, o criză care pare fără sfârșit. Or, ceea ce constatăm noi, cei ce ne-am dedicat, cu 

determinarea care ne este caracteristică, profesiei contabile este, înainte de toate, că efectele crizei 

s-au agravat sub impactul procesului de globalizare. Mondoeconomia nu este, firește, specialitatea 

mea, așa că nu voi intra în detalii. Mă refer la consecințele perverse ale procesului de globalizare. 

Se dovedește că, nu numai noi, cei din România nu am fost pregătiți să facem față provocărilor 

globalizării. Situația s-a agravat și se agravează, mai ales din cauza faptului că se tratează de cele 

mai multe ori tema globalizării fără să se țină seama de elementele de fond care vizează 

guvernarea. 

 

TB: Vă referiți, probabil, la „păcatele” procesului decizional, inclusiv în forurile cu vocație 

comunitară, europeană, dar și la nivel mondial. 

MT: Remarca privește toate nivelurile de decizie, iar, în cazul nostru, în primul rând, nivelul 

național. 

 

TB: Dacă înțeleg bine, este vorba despre optimizarea raportului dintre reglementare și de 

reglementare. 

MT: Exact. Aceasta e o chestiune esențială. De aici decurge necesitatea de a se evalua, în 

profunzime, ceea ce profesia contabilă, la nivel internațional și național, a receptat foarte acut și 

anume etapele prin care trece capitalismul contemporan. Mă refer, în special, la elementele legate 

de imaterial, ca să spun așa. Capitalul financiar domină lumea și, de aici, riscurile foarte mari care 

au apărut și se manifestă tot mai pregnant. Acesta ar fi – foarte pe scurt – contextul general la care 

am făcut trimitere la începutul convorbirii noastre. 

 

TB: Pornind de la aceste considerente ar fi interesant de aflat modul în care președintele CECCAR 

a receptat mesajele transmise de colegii săi în legătură cu evoluția economiei românești în anul 

precedent, desigur, în același context internațional despre care vorbim. 

MT: Vedeți, nu întâmplător se afirmă că factorul psihologic are un rol important în perceperea 

fenomenelor economice și sociale. Dacă realitățile sunt de natură a insufla un sentiment de 

încredere, o anumită doză de optimism, este lesne de constatat că factorul psihologic poate aduce 

un plus de forță, de energie în promovarea a ceea ce este pozitiv atât la scară micro, cât și la scară 

macroeconomică. Noi experții contabili și contabilii autorizați am simțit pe pielea noastră ce a 

însemnat recesiunea, mai ales în urma închiderii unui număr atât de mare de întreprinderi mici și 
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mijlocii. 

 

TB: „Pâinea dvs…”. 

MT: …Se poate – și în această privință – să se folosească expresia la care ați recurs. Da. „pâinea 

noastră”. Este vorba despre clienții pe care i-au pierdut și pe care îi mai au membrii noștri, ai 

CECCAR. Or, percepția asupra anului economic 2011 a fost determinată tocmai de această 

situație extrem de negativă. Nu s-a simțit – ca s-o spun pe cea dreaptă – ieșirea din recesiune. A 

fost și este destul de dificil să păstrăm chiar și clienții existenți. Nu mai vorbesc despre 

posibilitatea de a extinde numărul lor. 

 

TB: Nu ați avut semnale nici măcar despre o anumită ameliorare a situației? 

MT: Nu. Față de anul 2010 am constatat, cel mult, o stagnare. Semnalele pe care le-am primit 

arată că așa stau lucrurile, dar există și o doză, în creștere, de optimism. 

 

TB: Ceea ce oferă și deschiderea necesară pentru abordarea principalelor teme care interesează, în 

cel mai înalt grad, profesia contabilă. 

MT: Referindu-mă, în continuare, la noi, la experții contabili și contabilii autorizați din România, 

o evaluare preliminară ne arată că am reușit să facem față – în bună măsură – dificultăților 

provocate de criză prin concentrarea eforturilor spre soluționarea unor cerințe prioritare. 

Competența și responsabilitatea în concepție și acțiune reprezintă cel mai bun antidot. 

 

TB: Tocmai asupra priorităților vă rugăm să vă pronunțați, atât în ceea ce privește experiența din 

2011, cât și în legătură cu direcțiile de acțiune pentru anul în curs, firește dintr-o perspectivă 

strategică, proprie CECCAR. 

MT: Cum se știe, principalul obiect al muncii noastre îl constituie IMM-urile. Ele au fost puternic 

lovite de criză. Ne-a revenit nouă misiunea de a ajuta ca reculul la indicatorii cantitativi, recul care 

la scara economiei s-a exprimat prin recesiune, să fie cât mai mic prin identificarea unor soluții, 

de la caz la caz, dar care ca element general a constat în maximizarea efortului propriu. În privința 

elementelor de ordin calitativ, apreciem că anul 2011 a marcat progrese evidente în activitatea 

noastră. Și când mă refer la elementele de ordin calitativ am în vedere comandamentele 

fundamentale ale profesiei contabile, educația, etica și controlul calității serviciilor pe care le 

prestăm. 

 

TB: Vă propunem să detaliați tocmai această triadă. 

MT: Cu plăcere. În domeniul educației direcțiile principale de acțiune au fost determinate de 

elementele noi ale afacerilor, în condițiile actuale, cum ar fi cele legate de investițiile de capital, 

de investițiile financiare, astfel încât pregătirea experților contabili și contabililor autorizați să 
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corespundă respectivelor exigențe noi. Am în vedere însușirea standardelor profesionale aliniate la 

cerințele rezultate din evoluțiile pe plan mondial. Aș vrea să subliniez, fie și numai în treacăt, că 

la noi se mai face confuzia dintre standarde și reglementare, ceea ce – evident – impietează asupra 

modului în care se desfășoară activitatea economică. 

 

TB: Aș remarca, în sensul celor relevate de dvs. interesul deosebit pentru oferirea de servicii 

contabile integrate. 

MT: Este, într-adevăr, o preocupare centrală rezultată tocmai din factorii pe care i-am amintit. 

Referindu-mă, în cele ce urmează, la al doilea comandament, etica… 

 

TB: …îmi permit să observ, aici, în urma participării la o serie de acțiuni educative ale CECCAR, 

că accentul pus pe moralitate constituie un suport de neînlocuit al acțiunilor de îmbunătățire a 

pregătirii profesionale. 

MT: Observația este îndreptățită deoarece activitatea noastră se desfășoară pe baza unui Cod 

deontologic, inițiat de CECCAR încă din 1995 și care s-a bucurat de un larg interes în toate țările 

din Europa Centrală și de Est, Cod supus – în 2011 – unui proces de regândire, de îmbunătățire, în 

funcție de evoluțiile evocate, atât în plan național, cât și internațional. Regulile etice pe care le 

promovăm ridică valoarea întregii noastre prestații profesionale. 

 

TB: Revenim astfel la elementele de ordin calitativ. 

MT: În această privință este de subliniat că noi, cei de la CECCAR, care au avut o activitate de 

pionerat în promovarea auditului extern în serviciile pe care le prestăm – începând din anul trecut 

am elaborat și am pus la dispoziția colegilor noștri standardul profesional numărul 40 care 

permite trecerea concomitentă la controlul intern, la nivelul fiecărui expert contabil, cu 

procedurile adecvate. 

 

TB: Ceea ce am remarcat, tot cu prilejul participării la unele acțiuni organizate de CECAR este 

faptul că măsurile adoptate se integrează unei viziuni strategice care – pornind cu precizarea 

scopurilor, a țintelor, determină opțiunile în privința mijloacelor. Cu alte cuvinte, avem de-a face 

cu o viziune strategică. 

MT: Tocmai, prin prisma acestui aspect metodologic esențial am acționat și acționăm pentru 

continuarea procesului de dezvoltare a infrastructurii profesiei noastre. Este raportul dintre scop și 

mijloc pe care l-ați relevat. Am intrat în faza finală de aplicare a unei strategii pe o perioadă de 

șase ani. Este vorba despre asigurarea de condiții moderne de lucru pentru structurile noastre din 

întreaga țară, obiectiv care nu este ușor de îndeplinit din foarte multe motive, nu în ultimul rând 

din considerente de ordin financiar. 
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TB: În această ordine de idei se cuvine să menționez gradul ridicat de acoperite teritorială a 

structurilor CECCAR. 

MT: Avem, ca organizația profesională de profil, cea mai mare acoperire teritorială din Europa. 

Avem structuri în fiecare județ și toate vor dispune până la sfârșitul acestui an de condiții optime 

de lucru. În același timp, ne preocupă îmbunătățirea infrastructurii profesionale prin elaborarea de 

noi standarde sau revizuirea altora. Mă refer – între altele – la standardele de comunicare cu 

întreprinderile mici și mijlocii, standarde de prezentare a lucrărilor efectuate pentru IMM-uri. 

 

TB: Aceasta a fost, dacă am înțeles bine, a doua direcție principală de acțiune CECCAR, așa cum 

s-au derulat lucrurile în anul precedent. 

MT: Corect. 

 

TB: Ceea ce mă îndeamnă să mai observ că – în aceeași viziune strategică – se ține seama de 

conexiunile dintre micro și macroeconomie. 

MT: De aici decurge o a treia direcție principală de acțiune și anume implicarea CECCAR în 

rezolvarea unor deziderate la nivel național. 

 

TB: În ce domenii predilecte? 

MT: Evident în cele specifice, dar și în legătură cu ceea ce am definit, la început, că reprezintă 

contextul. Noi ne-am implicat în elaborarea noilor reglementări prevăzute în Codul Fiscal, în 

Legea contabilității. Milităm pentru adoptarea unor reglementări care să contracareze eficient 

tendințele de modificare frecventă a legislației, tendință care afectează grav strict necesara 

stabilitate, ca bază a predictibilității, a ansamblului de reglementări. Se știe prea bine că nicio 

afacere nu poate să se dezvolte dacă nu există un minimum de predictibilitate. Mai ales în 

legislația fiscală. Avem de-a face, aici, cu un handicap major, iar CECCAR consideră că are 

datoria de a contribui, cu mijloacele dialogului social, la asigurarea stabilității legislative a țării. 

 

TB: Obiectiv posibil de realizat numai dacă se accelerează și procesul de aliniere la legislația UE. 

MT: Ați atins o temă sensibilă deoarece se impune și accelerarea respectivului proces. 

Reglementarea regimului accizelor este unul dintre exemplele care se pot da în legătură cu acest 

aspect, cu adevărat, extrem de important. În ceea ce ne privește, cum am mai arătat, există o 

sincronizare evidentă cu ceea ce se întreprinde pe plan mondial și continental în domeniul 

profesiei contabile. În condițiile date, o preocupare de prim ordin a colegilor noștri este aceea de a 

ajuta clienții, în special IMM-urile, să se descurce în privința interpretării legislației atât de 

schimbătoare, să se angajeze, în combaterea evaziunii și, deopotrivă, în asistarea întreprinderilor 

în aplicarea legislaţiei economice şi financiare. 
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TB: Pentră că s-a adus în discuție și tema dialogului social, a dialogului instituționalizat, n-ar fi 

lipsit de interes să aflăm de la dumneavoastră cum stau lucrurile în materie de relații cu 

autoritățile publice, cu alte structuri ale societății civile. Este o temă la ordinea zilei readusă în 

atenție de recente evenimente, unele de-a dreptul reprobabile. 

MT: În ceea ce ne privește, anul 2011 a marcat, incontestabil, o îmbunătățire a dialogului cu 

Ministerul Finanțelor Publice, în special în domeniul despre care am vorbit, cel al legislației. 

Avem relații strânse cu Oficiile Registrului Comerțului de profil. O importanță deosebită prezintă, 

de asemenea, colaborarea cu organizațiile din mediul de afaceri, precum Alianța Confederațiilor 

Patronale din România, camerele de comerț, cu alte organizații date fiind numeroasele obiective 

comune. Este, de asemenea, important de reținut că aceste relații se structurează atât în plan 

orizontal cât și în plan vertical, ceea ce conferă o mai mare capacitate tot comună de acțiune. 

 

TB: Eforturile sunt notabile, rezultatele, mai ales în privința receptivității autorităților, și aici mă 

refer la numeroase alte domenii ale vieții economice și sociale – sunt destul de modeste. 

MT: Ceea ce ne îndeamnă să fim mai perseverenți, mai percutanți. Nu optăm pentru pasivitate. În 

niciun domeniu care ne vizează. Fie direct, fie indirect. 

 

TB: Deși s-au făcut trimiteri la sfera relațiilor internaționale ale CECCAR – tocmai pentru 

definirea locului pe care îl ocupă în tot ceea ce definește profesia contabilă – vă rugăm să 

dezvoltați și acest subiect. 

MT: Anul 2011 a confirmat și reconfirmat faptul că vocea CECCAR este auzită și luată în seamă 

într-o măsură tot mai mare pe plan regional, continental și internațional. În acest fel este 

continuată și îmbogățită semnificativ o tradiție relevată pregnant la manifestările dedicate 

împlinirii a 90 de ani de la înființarea CECCAR. În arhitectura internațională a profesiei contabile, 

locul CECCAR este bine definit. Aș menționa, fie și numai cu titlu de exemplu faptul că peste 

numai câteva zile, între 25 și 27 ianuarie, se va desfășura la Sinaia o conferinţă regională cu largă 

participare internațională la care se vor dezbate aspecte esențiale ale profesiei contabile. Începem 

astfel anul cu o manifestare care scoate, din nou, în evidență locul și rolul nostru în amintita 

arhitectură internațională a profesiei contabile.  

 

TB: Cum s-ar spune, ziua bună se cunoaște de dimineață. 

MT: Putem recurge și la această formulă. Practic, este vorba și despre continuitate în ceea ce 

privește prestigiul de care ne bucurăm, pe baza unei istorii relativ îndelungate, prestigiu generat și 

de capacitatea contabililor români de a emite idei valoroase pentru comunitatea noastră de profil la 

nivel internațional. Reușim, în mod repetat, să aducem un plus de valoare la eforturile colegilor 

noștri de peste hotare de a ridica permanent calitatea profesiei contabile. 
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TB: Din toate datele și faptele la care v-ați referit rezultă, cred, o imagine fidelă a preocupărilor 

principale care au definit activitatea dvs. din anul precedent. 

MT: Aprecierea vă aparține. În ceea ce mă privește, dacă ar fi să emit o concluzie privind 

activitatea desfășurată în 2011 aș reține, înainte de toate, că din punct de vedere profesional 

Corpul nostru se află la un nivel de dezvoltare, imposibil de anticipat la începutul perioadei 

postdecembriste. Apoi, se cere subliniat că dispunem de o infrastructură modernă la scară 

teritorială, cu o cuprindere națională, fapt reflectat și de foarte recenta dare în folosință a sediului 

filialei București, care – după toate statisticile oficiale – este cea mai mare filială de specialitate 

din Europa. În același timp, anul 2011 a demonstrat că ne-am consolidat capacitatea de a apăra și 

de a promova interesele experților contabili și contabililor autorizați din România. Cele circa 

60.000 de persoane care-și desfășoară activitatea în CECCAR s-au dovedit a reprezenta o forță 

matură aflată în slujba interesului public. S-a consolidat și rolul social al CECCAR întrucât peste 

90.000 de persoane își asigură existența prin activitățile corpului nostru, prin serviciile pe care le 

prestăm. 

 

TB: Sunt aspecte care pledează și pentru o bună imagine a CECCAR în rândurile multor segmente 

ale populației țării, pe ansamblul societății civile, dar și al comunității economice și financiare din 

România 

MT: În această ordine de idei aș remarca faptul că tot mai mulți concetățeni, în primul rând cei 

din mediul de afaceri conștientizează tot mai bine o anumită realitate, respectiv raportul dintre 

calitatea serviciului contabil și bunăstarea semenilor noștri. Prin tot ceea ce întreprindem, tot în 

numele interesului public, ajutăm la crearea premiselor unei activități economice capabile să 

asigure o creștere sustenabilă, durabilă, baza prosperității populației României. 

 

TB: Aceste considerații ne sugerează și un posibil moto la ceea ce vă rugăm să abordați, în 

continuare: la premise corecte, soluții pe măsură. Prin urmare, ce își propune CECCAR pentru 

acest an, respectiv ce soluții se au în vedere pentru îndeplinirea obiectivului fundamental la care v

-ați referit? 

MT: În centrul atenției noastre se află pregătirea adecvată a celei de-a XIX-a ediții a Congresului 

Profesiei Contabile din România, o manifestare – aș spune – și de importanță internațională 

deoarece tema care a fost lansată, încă din anul trecut, legată de guvernanță la nivel macro, de 

guvernare în general, a stârnit un foarte mare interes încât – de pe acum – sunt extrem de multe 

solicitări de participare din numeroase țări, nu numai din Europa. 

 

TB: Când va avea loc Congresul? 

MT: În prima decadă a lunii septembrie 2012. 
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TB: Înțeleg că este suficient timp pentru o pregătire la nivelul exigențelor pe care le-ați formulat. 

MT: Cu condiția să ne concentrăm, de pe acum, forțele pentru a asigura o dezbatere fructuoasă, de 

înaltă ținută științifică, dezbatere care să permită desprinderea unor concluzii practice dintre cele 

mai utile, nu numai la nivel național, ci și internațional, dată fiind participarea masivă a colegilor 

din străinătate. 

 

TB: Doriți, desigur, să reeditați, într-un anumit mod determinat de imperativele zile de astăzi și de 

mâine, ce s-a întâmplat, bunăoară, în 1931, când la București „s-a cuplat” Congresul CECCAR cu 

Congresul Internațional al Contabililor? 

MT: Este bine spus „într-un anumit sens” deoarece nu mai este vorba acum despre amintita 

simultaneitate a celor două congrese, ci despre ceva care vizează însăși substanța unui efort 

internațional remarcabil, acela definit de tema congresului nostru, temă vitală pentru economia 

globală. Cât despre tradiție, vă asigur că – și de această dată – specialiștii de peste hotare vor găsi, 

aici, în România, idei noi, o stare de spirit propice dezbaterilor autentice și identificării, în comun, 

a unor soluții cu câmp larg de aplicare deoarece – cum se spune – „ne aflăm, cu toții, în aceeași 

barcă”. Ca un exemplu concludent aduc în atenție Congresul nostru de acum doi ani la care 

dezbaterile s-au constituit într-o pledoarie convingătoare „pentru o nouă cultură în profesia 

contabilă”. Aceste dezbateri au avut un larg și puternic ecou internațional. Ceea ce vom discuta, în 

septembrie, corespunde integral unor preocupări generale determinate de actuala criză globală. 

Tema guvernanței, a guvernării, poate să deschidă calea spre soluții extrem de importante… 

 

TB: …mai ales în condițiile unei crize care îi vizează direct și pe liderii decidenți. 

MT: …decidenți, inclusiv la nivelul Uniunii Europene. Pentru că ați vorbit despre decizii, se pune 

– între multe altele – următoarea întrebare: cum poți să ai o monedă unică dacă ai de-a face cu 27 

de voci, cu 27 de orgolii, cu 27 de politici neconcordante pe întreaga arie a deciziilor cu caracter 

comunitar, în domenii care afectează tocmai euro? În esență, dezbaterea de la Congres va veni în 

întâmpinarea unor preocupări legate de profesia contabilă la nivel european și global. 

 

TB: Bănuiesc că, în acest an, simultan cu pregătirile pentru Congres și în consonanță cu obiectivul 

stabilit, CECCAR va organiza și alte acțiuni. 

MT: Puteți să spuneți că este vorba despre certitudini. De pildă, în luna mai vom fi gazdele unei 

reuniuni a Federației Internaționale a Experților Contabili Francofoni, cu participarea colegilor 

din peste 30 de țări. De asemenea, în toamnă, va acea loc, tot la noi în țară, Conferința Academiei 

de Științe Contabile și Financiare, cu sediul în Franța, instituție care are o filială în România. Sunt 

numai câteva acțiuni internaționale cu caracter științific în care CECCAR este puternic implicat. 

 

TB: Tocmai doream să subliniez că – participând la unele acțiuni ale CECCAR – am avut 
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posibilitatea să consemnez pe „viu”, că a predominat caracterul științific. Festivismul, atât de 

păgubos, a fost – la dumneavoastră – „marele absent”, ceea ce este pilduitor pentru o organizație 

profesională care se respectă. 

MT: Nu doresc să comentez remarca dumneavoastră. Menționez doar că la Conferința Națională 

pe care o vom organiza în luna martie 2012 ne propunem tocmai să accentuăm – prin decizii 

corespunzătoare – latura științifică a tuturor activităților pe care le desfășurăm. Avem în vedere 

bazele științifice ale modalităților de sprijinire, în special, a întreprinzătorilor mici și mijlocii, 

vitregiți sub aspect decizional la nivel național. Este de neacceptat practica de a se adopta 

reglementări pentru IMM-uri fără să fie măcar întrebați cei care derulează afaceri în această sferă. 

Cei mari, inclusiv la nivel global, decid pentru cei mici. Este anormal. 

 

TB: După câte cunosc, aveți în vedere un sprijin diversificat, complex – dacă mă pot exprima 

astfel – acordat întreprinzătorilor mici și mijlocii. 

MT: Formula este potrivită pentru că, între acțiunile preconizate, se află declanșarea unui proces 

de educare financiară a respectivilor întreprinzători. Pe tema aceasta am făcut și un sondaj, iar 

rezultatele au confirmat că trebuie să avem în vedere, prioritar, acest element de ordin formativ-

educativ. De altfel, cum știți, sondajele ne-au permis să identificăm multe dintre domeniile în care 

acționăm. 

 

TB: Bănuiesc, este vorba tot despre abordări de pe poziții științifice, pe care doriți să le mențineți 

și să le aprobați. 

MT: Da, intenționăm să procedăm la fel în perioada următoare, cu ajustările rezultate din practică. 

Procesul de educație va fi așezat, exclusiv, pe baza necesităților reale, presante ale principalilor 

clienți ai membrilor CECCAR. În astfel de demersuri avem – cum am mai menționat – relații 

instituționalizate, de pildă, cu camerele de comerț, cu alte structuri ale mediului de afaceri. 

Bineînțeles, ne preocupă îmbunătățirea infrastructurii care să ne permită îndeplinirea optimă a 

obiectivelor propuse. Avem un sistem de formare, de educare profesională care a rezistat la proba 

timpului. Dar, cum mai subliniam, este perfectibil și acționăm în acest sens. 

 

TB: Care ar fi principalele trăsături ale acestui sistem? 

MT: Aș menționa doar că avem peste 250 de lectori, în rândurile cărora se află eminente cadre 

universitare de la Academia de Studii Economice din București, de la facultățile de profil din Cluj

-Napoca, Iași, Timișoara și din alte centre importante din țară; avem un program tematic pe baza 

unui standard profesional, numărul 38, care acoperă domeniile necesare unei bune pregătiri, iar 

dezvoltarea infrastructurii a permis ca aproape toate sediile noastre județene să aibă săli de cursuri 

corespunzătoare, bine dotate, inclusiv cu mijloace IT. Avem – și în materie de educație – 

parteneriate cu organizații de profil din alte țări, precum Marea Britanie, Franţa, Italia, etc., 
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parteneriate care ne permit și schimburi de lectori. 

 

TB: Dispunem acum de un tablou concludent al obiectivelor pe care le-ați stabilit pentru anul în 

curs, multe dintre orientările de ansamblu și cele de detaliu au darul – după opinia pe care mi-am 

format-o – să ofere surse de inspirație utile pentru multe organizații profesionale din țara noastră. 

MT: Nu ne propunem să fim „modele”, dar dacă experiența noastră poate să-i ajute și pe alții, vă 

dați seama că aceasta este – și pentru noi – un motiv de satisfacție. Învățăm și noi de la alții. Și le 

suntem recunoscători pentru exemplul oferit. 

 

TB: Este, cred, un mesaj necesar întrucât obiectivele comune impun conlucrarea sistematică, 

metodică în vederea realizării acestor obiective. 

MT: Aș conchide că solidaritatea este necesară acum, mai mult decât oricând. O solidaritate a 

experților contabili și contabililor autorizați, bazată pe unitatea de interese și valori, o solidaritate 

a tuturor economiștilor, a tuturor celor de diverse profesii, angajați, ca și noi, în efortul de 

contracarare a efectelor crizei. Cât timp servim, împreună, interesul public, interesul național, 

șansele de a depăși marile dificultăți în care se zbate țara rămân nealterate. Această concluzie este 

de natură a întreține și întări o stare de spirit caracteristică luptătorilor, adică a celor convinși că 

slujesc o cauză dreaptă. 

 

TB: Luptători, din rândurile cărora membrii CECCAR fac parte organică. 

MT: Vă împărtășesc integral această apreciere. Este potrivită și pentru concluzia generală a 

convorbirii noastre. 
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În perioada 05 februarie – 05 martie la nivelul filialelor judeţene şi a municipiului Bucureşti se vor desfăşura 
Adunările generale de dare de seamă şi alegeri. 
 
 

Calendar adunări generale 
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Nr.     

crt. Filiala  
Data Adunarii 

generale Ora  Locatia  

1 Alba 9 februarie 16,00 Sala de conferinte a Hotelului "Parc" SA  Alba Iulia 

2 Arad 28 februarie 15,00 Casa de Cultura a Sindicatelor - Arad 

3 Arges 9 februarie 14,00 Complex Alcadibo Center - Pitesti  

4 Bacau 18 februarie 10,00 Sala Teatrului de vara - Bacau  

5 Bihor 9 februarie 13,00 Casa de Cultura a Sindicatelor -    Oradea 

6 Bistrita 8 februarie  14,00 Hotel Bistrita  - Sala Mare 

7 Botosani 17 februarie 14,00 Hotel Rapsodia - sala M.Eminescu  

8 Brasov 24 februarie 17,00 Centrul Cultural "Reduta" 

9 Braila 25 februarie 10.00 Casa Tineretului Braila  - Sala de Spectacol  

10 Buzau 28 februarie 16,30 Consiliul Judetean Buzau - sala de sedinte 

11 Caras 18 februarie 10,00 Casa de Cultura a sindicatelor  - ReĸiŞa 

12 Calarasi 25 februarie 9,30 Sala de cursuri a filialei  "Demitrie Jarcu"  

13 Cluj 23 februarie 16,30 Casa Universitarilor - Cluj Napoca  

14 Constanta 29 februarie  15,00 Casa de Cultura  a Sindicatelor - Constanta  

15 Covasna 14 februarie 16,30 
Sala de sedinta "Berde Aron" a filialei Covasna - 
Sf.Gheorghe 

16 Dambovita 16 februarie 16,30 Clubul Studentilor  - T©rgoviĸte 

17 Dolj 6 februarie 15,30 
Sala de curs a filialei "Constantin C. Demetrescu" - 
Craiova  

18 Galati 15 februarie  17,00 Clubul Arcelor Mittal GalaŞi SA  

19 Giurgiu 28 februarie 14,00 Centrul Cultural local "Ion Vinea" - Giurgiu  

20 Gorj 20 februarie 16,30 Sala Mare a Teatrului "Elvira Godeanu" din Tg. Jiu   

21 Harghita 17 februarie 13,00 Sala de cursuri a filialei - Miercurea Ciuc 

22 Hunedoara 27 februarie 14,00 
Amfiteatrul Inspectoratului Scolar al jud. Hunedoara 
din Deva  

23 Ialomita 26 februarie 10,00 Casa de Cultura Municipala  - Slobozia  

24 Iasi 18 februarie 10,00 Sala Mare a Teatrului "Luceafarul" din Iasi 

25 Ilfov 28 februarie 12,00 
Sala Consiliul local al orasului Buftea - sala de 
sedinte 

26 Maramures 28 februarie 14,00 Universitatea de Nord - Baia Mare - Amfiteatrul A4 
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Nr.     

crt. Filiala  
Data Adunarii 

generale Ora  Locatia  

27 Mehedinti 15 februarie  13,00 
Sala de Conferinte a Regiei Autonome pentru 
Activitati Nucleare - Drobeta Turnu Severin 

28 Mures 17 februarie 13,00 Sala Mare a Palatului Culturii - Tg.Mures  

29 Neamt 11 februarie 9.00 
Hotel Central Plaza - Sala de conferinte - Piatra 
NeamŞ 

30 Olt 29 februarie  14,30 
Sala de festivitati a Colegiului Economic "P.S. 
Aurelian" - Slatina  

31 Prahova 20 februarie 15,00 Casa de CulturŁ a Sindicatelor - Ploieĸti 

32 Satu Mare 29 februarie  13,00 Sala  mare de sedinte a Consiliului Judetean 

33 Salaj 16 februarie 10,00 Primaria Municipiului Zalau - Sala "Avram Iancu" 

34 Sibiu 29 februarie  15,00 
Universitatea "Lucian Blaga" - Facultatea de Drept 
"Simion Barnutiu" - 

35 Suceava 18 februarie 10,00 Universitatea "Stefan cel Mare"  - Suceava 

36 Teleorman 23 februarie 14,00 Amfiteatrul DGFP - Alexandria  

37 Timis 23 februarie 14,00 
Universitatea de Vest - Facultatea de ķtiinŞe 
Economice - Timiĸoara 

38 Tulcea 17 februarie 16,00 Sala de ConferinŞe a Hotelului Delta   - Tulcea  

39 Vaslui 17 februarie 14,00 Complex Silver Mall - Vaslui ( sala de cinematograf) 

40 Valcea 28 februarie 13,00 Sala de ĸedinŞe a DGFP - Rm.Valcea 

41 Vrancea 14 februarie 14,00  Ateneul Popular - Focĸani 

42 Bucuresti 13 februarie 16,30 Palatul National al Copiilor  - Sala Mare 
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CONFERINŝA REGIONALŀðROLUL ķI STRUCTURA ORGANISMELOR 

PROFESIONALE: PROVOCŀRI ACTUALE ķI VIITOARE 

 

Corpul Experţilor Contabili şi Contabililor Autorizaţi din România (CECCAR) şi Institutul 

Contabililor Autorizaţi din Anglia şi Ţara Galilor (ICAEW) au organizat pe 26 si 27 ianuarie 2012, 

Conferinţa regională comună cu tema  Rolul ĸi structura organismelor profesionale: provocŁri 

actuale ĸi viitoare.  

În cadrul lucrărilor conferinţei au fost abordate subiecte referitoare la rolul şi structura 

CECCAR international 
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organismului profesional şi rolul său strategic, inclusiv relaţia cu organele de reglementare şi  

guvernul; finanţarea profesiei; scopul activităţii sale statutare şi non-statutare şi cooperarea 

internaţională dintre organismele naţionale. Au fost supuse discutiilor, de asemenea, 

reglementarea profesiei, inclusiv asigurarea calităţii; control şi inspecţie; metode disciplinare, 

toate acestea în contextul interacţiunii cu organismele de supraveghere. 

Cea de-a doua zi a Conferinţei Regionale a fost dedicată problemelor de educaţie şi formare 

profesională: Programa, CPD (dezvoltarea profesională continuă), atragerea celor mai bune 

resurse umane în cadrul profesiei, precum şi tema serviciilor pentru membri: consilierea tehnică, 

serviciile comerciale şi învăţământul online. 

În ediţia următoare vom prezenta pe larg discuţiile şi deciziile ce au fost luate în cadrul 

acestei conferinţe de mare interes pentru profesia contabilă din România. 

 

Program 

Rolul ĸi structura organismelor profesionale: provocŁri actuale ĸi viitoare  

26 ianuarie 2012 

10.00 Deschiderea ConferinŞei 

Vorbitori : 

Marin Toma – Preşedinte, CECCAR, România 

Martin Manuzi – Director Regional – Europa, ICAEW 

 

10.30 ï 13.00  Sesiunea I: Structura ĸi direcŞia strategicŁ a profesiei 

Vorbitori : 

Martin Manuzi – Director Regional – Europa, ICAEW  

André Kilesse – Preşedinte adjunct FEE 

Petr Sobotnik – Preşedinte, KACR, Republica Cehă  

Marin Toma – Preşedinte, CECCAR, România 

Theodoros Phillippou – Consultant principal, ICPAC, Cipru  

Krzyzstof Burnos – Membru Consiliu, KIBR, Polonia  

Bogdan Constantinescu – Specialist Senior pe management financiar - Regiunea Asia centrală şi 

Europa, Banca Mondială 

 

14.30 ï 16.00  Sesiunea II: Reglementarea profesiei  

Vorbitori: 

Ivana Matovinta – Preşedinte adjunct, Camera de Audit, Croaţia 

Paul Simkins – Director – Asigurarea Calităţii, ICAEW      

Horia Neamţu – Preşedinte, CAFR, România 

Ecaterina Necşulescu – Vicepreşedinte, CECCAR  

Gary Pflugrath – Director Adjunct – Politică publică si reglementare, IFAC  

 

27 ianuarie 2012 

09.30 ï 11.00 Sesiunea III: Educare ĸi formare 

Vorbitori: 
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Biser Slavkov – Membru al Consiliului Director, IDES, Bulgaria  

Ferenc Eperjesi – Vicepreşedinte, MKVK, Ungaria  

Elizabeth Davey – Director Dezvoltare Internaţională, ICAEW  

Vasile Răileanu – Vicepreşedinte, CECCAR 

Gary Pflugrath – Director Adjunct – Politică publică si reglementare, IFAC 

 

11.30 ï 13.00 Sesiunea IV: Servicii tehnice ĸi alte servicii oferite membrilor  

Vorbitori: 

Zafer Sayar – Director executiv, TURMOB, Turcia  

Krzyzstof Burnos – Membru Consiliu, KIBR, Polonia  

Panagiotis Alamanos – Membru al Departamentului de Relaţii Internaţionale, SOEL, Grecia 

Paul Simkins – Director – Asigurarea Calităţii, ICAEW      

Alin Monea, Vicepreşedinte, CECCAR 

 

13.00 Ċnchiderea ConferinŞei 

Vorbitori : 

Marin Toma – Preşedinte, CECCAR, România 

Martin Manuzi – Director Regional – Europa, ICAEW 
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C.E.C.C.A.R. ĸi InspecŞia Muncii, parteneri pentru muncŁ de elitŁ  
 

Corpul ExperŞilor Contabili ĸi Contabililor AutorizaŞi din Rom©nia, principalul 

organism profesional care gestionează profesia contabilă din România, autonom, 

neguvernamental, non-profit şi de interes public, cu o puternică recunoaştere internaţională, 

înfiinţat în baza Ordonanţei Guvernului nr. 65/1994, republicată, privind organizarea activităţii de 

expertiză contabilă şi contabililor autorizaţi, considerând că una dintre condiţiile esenţiale ale 

funcţionării statului de drept şi a promovării dialogului social o reprezintă respectarea legilor, în 

special a legislaţiei muncii, dar şi pentru întărirea relaţiilor de colaborare, precum şi creşterea 

consideraţiei faţă de cetăţeni şi societate, în limitele statutare şi în conformitate cu prevederile 

legale în vigoare, a încheiat un Protocol de Colaborare cu Inspecţia Muncii, Ministerul Muncii, 

Familiei şi Protecţiei Sociale, în data de 25 ianuarie 2012.  

Semnare protocol  
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Protocolul s-a încheiat între C.E.C.C.A.R., reprezentat prin domnul Prof. univ. dr. Marin 

Toma, Preĸedinte CECCAR şi Inspecţia Muncii, reprezentată prin domnul Dr. ing. jr. ec. Dantes 

Nicolae BRATU, Inspector General de Stat, şi are drept scop identificarea şi analizarea 

problemelor din domeniul muncii, relaţiilor de muncă, securităţii şi sănătăţii în muncă, precum şi 

stabilirea măsurilor ce trebuie luate pentru rezolvarea acestora.  

Obiectivele Protocolului vor fi realizate prin colaborarea dintre părţile semnatare prin 

implicare directă şi reciprocă la:  

realizarea unui sistem eficient de informare reciprocă cu privire la problemele de interes comun 

apărute în îndeplinirea atribuţiilor de către părţile semnatare, precum şi formularea de 

propuneri cu privire la măsurile ce trebuie luate în vederea rezolvării acestora; 

participarea activă, la nivel teritorial, a membrilor Corpului la acţiuni de informare privind 

drepturile şi libertăţile acestora, a obligaţiilor ce decurg din legislaţia muncii, Convenţiile 

O.I.M. şi Directivele Uniunii Europene; 

colaborarea pentru iniţierea de acte normative sau modificări ale acestora pe probleme de interes 

comun; 

organizarea unor acţiuni prin care membrii CECCAR să fie informaţi şi determinaţi să ia toate 

măsurile pentru îmbunătăţirea calităţii muncii prin crearea unui mediu de muncă sigur şi 

sănătos, dezvoltarea unei culturi de prevenire a riscurilor profesionale; 

organizarea unor întâlniri de lucru (cursuri, seminarii, colocvii, etc) pentru analizarea şi studierea 

problemelor de interes comun cu care se confruntă fiecare parte, potrivit domeniului de 

activitate; 

participarea la activităţile de interes public (simpozioane, conferinţe, întâlniri cu caracter 

profesional, având ca scop schimbul reciproc de informaţii, sprijinirea şi promovarea 

intereselor reciproce); 

promovarea acţiunilor comune prin mijloace de mediatizare specifice. 

sesizarea Inspecţiei Muncii cu privire la angajatorii susceptibili de a utiliza persoane care 

prestează muncă fără a avea întocmite forme legale de angajare sau fără a respecta prevederile 

Hotărârii Guvernului nr. 500/2011, cu modificările şi completările ulterioare.  

 

Corpul ExperŞilor Contabili ĸi Contabililor AutorizaŞi din Rom©nia este preocupat ´n 

permanenŞŁ de asigurarea unui climat profesional de elitŁ pus ´n slujba interesului public. 
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FILIALA ARAD 
ĊNTRUNIREA  LUNARŀ  CU  MEMBRII 

ĊN  ZILELE  DE  11-12.01.2012 

 

În  zilele de  11-12.01.2012  a  avut loc prima întalnire  cu  membrii  C.E.C.C.A.R.  Filiala  Arad 

din acest an,  locaţie  sala  de curs  CECCAR ,,Dimitrie Cameniţă ’’,  situată  în  Arad,  bd. 

Revoluţiei  nr.92. La  această  înâlnire au  participat în ziua de 11.01.2012 – 160 membri expeţi 

contabili şi  în  ziua  de  12.01.2012 - 151 membri  contabili  autorizaţi. 

 D-nul  Preşedinte Horga Petru  a  făcut  o  informare  referitoare la activitatea desfăşurată de 

către Consiliul Filialei în luna decembrie şi a prezentat ultimele reglementări emise de către 

Aparatul Central. A făcut precizări privind organizarea şi desfăşurarea Adunării Generala ce va 

avea loc în anul 2012 la data de 28.02.2012, şi a informat membrii despre aceasta. 

În continuare d-nul Director Executiv Micle Nicolae  a făcut o informare asupra evenimentelor 

mai importante ale profesiei din anul care s-a incheiat. A prezentat  membrilor Normele 1500/2009 

privind evidenta si gestionarea membrilor aratand ca actiunea de acordarea vizei anuale pentru 

exercitarea profesiei persoanelor juridice si fizice se desfasoara pana la 31.01.2012. Viza se acorda 

daca sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiţii: depunerea Raportului Anual de Activitate 

însoţit de un extras  din balanţa conturilor, elaborata conform legii care cuprinde situaţia 

veniturilor realizate in anul precedent, plata la bugetul de stat a impozitelor cuvenite, a impozitelor 

asupra onorarilor încasate de la beneficiari şi cuvenite statului, dovada asigurării pentru riscul 

profesional, dovada ca nu au suferit nici o condamnare care sa le interzică dreptul de gestiune si 

administrare a societaţilor (declaraţie pe proprie răspundere sau cazier), dovezi privind dezvoltarea 

profesionala continua, adeverinţa medicala din care sa rezulte ca este apt din punct de vedere fizic 

şi psihic pentru exercitarea profesiei. 

În continuare d-nul Prof. Univ. Dr. Cernuşcă Lucian, a prezentat tratamentul contabil aplicat 

fondurilor structurale conform Stanadardelor Internaţionale de Raportare Financiară – 

contabilitatea subvenţilor guvernalentale şi prezentarea informaţiilor legate de asistenţa 

guvernamentală. A prezentat monografii contabile pe categorii de beneficiari, societăţi comerciale, 

parteneri societate comercială, înregistrarea în contabilitatea beneficiarilor instituţii publice 

finanţate integral de la bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat şi bugetele fondurilor 

speciale, înregistrarea în contabilitatea  beneficiarilor care au calitate de ordonatori de credite ai 

bugetului local pentru operaţiuni cu fonduri externe nerambursabile post aderare şi fonduri de la 

buget, şi prevederi fiscale privind impozitul pe profit aplicabile fondurilor structurale. 

 

 

Curierul filialelor 
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SEMINARUL DE FISCALITATEð NOUTŀŝI FISCALE ALE ANULUI 2012 

 

În  data de  12.01.2012  C.E.C.C.A.R. filiala Arad a organizat împreuna cu DGFP Arad în sala de 

curs Dimitrie Cameniţă, un seminar priviind noutaţile fiscale cu aplicabilitate de la 01.01.2012. 

Din partea DGFP Arad a participat d-nul Consilier Superior Popa Vasile Ioan şi d-na Consilier 

Superior Horga Florina, iar filiala a fost reprezentata de d-nul Preşedinte C.E.C.C.A.R. Arad Horga 

Petru, d-nul Director Executiv Micle Nicolae şi d-na Şef Birou Stagiu si DPC Sav Constantina 

Andreia.  

D-nul Popa Vasile Ioan a prezentat modificareile aduse de Ordonanta 125 la Codul Fiscal astfel : 

- contribuţiile sociale reglementate de Codul Fiscal, precizări priviind contribuabili inactivi care 

dsfăţoara activităţi economice în perioada de inactivitate, contribuabili cărora l-i s-a anulat 

înregistrarea în scopuri de TVA  

- impozit pe profit, venituri neimpozabile, cheltuieli deductibile, cheltuieli cu deductibilitate 50%, 

reglememntarea persoanelor juridice care in cursul anului se dizolva cu  lichidare 

- impozitul pe venit, clarificarea aspectelor legate de venituri neimpozabile, deductibilitatea priviind 

cheltuiala cu combustibilul, persoanele care au obligaţia să completeze registrul jurnal de încasări şi 

plăţi, persoanele care au obligaţia să determine de venitul net anual în sistem real, persoanele 

juridice care conduc evidenţa contabilă şi au obligaţia de a calcula, de a reţine şi de a vira impozitul 

prin reţinere la sursă, venitul din cedarea folosinţei bunurilor, stabilire, plata acestuia, veniturile 

obţinute din arendarea bunurilor agricole, determinare, deduceri şi calcul impozit  

- TVA, deductibilitatea parţiala a TVA aferenta achizitilor de combustibil, plafon de scutire la plata 

TVA, scoaterea din evindenţa a persoanelor înregistrate în scopuri de TVA care îndeplinesc 

condiţiile, statutul persoanelor impozabile care nu sunt stabilite în Romania priviind inregistrarea în 

scopuri de TVA, situaţile în care se aplica masuri de simplificare priviind TVA 

- modificarea nivelului accizelor pentru motorina şi cafea. 

- contribuţii  sociale obligatorii priviind persoanele care realizeaza venituri din activităţi 

independente, activităţi agricole si asocieri fara personalitate juridica.  

Au fost prezentate şi alte reglementări fiscale cum ar fi: Legea Bugetului, Legea Bugetul 

Asigurarilor Sociale pe anul 2012, Ordin pentru aprobarea modelului şi conţinutului formularului “ 

Decont de taxă pe valoare adaugată”, Ordin priviind declararea livărilor prestărilor şi achiziţiilor 

efectuate pe teritoriul naţional de personae înregistrate în scopuri deTVA şi pentru aprobarea 

modelului şi conţinutului declaraţiei informative piviind livrărilor pretarilor ţi achiziţiile effectuate 

pe teritoriul naţional de personae înregistrate în scopuri de TVA. 
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FILIALA BACŀU 
In data de 01 februarie 2012, în sala de curs "Ion Ionescu de la Brad" a Filialei CECCAR Bacau s-a 

desfăşurat Masa rotundă cu tema:  < Codul Fiscal – reglementare şi aplicare la zi > avându-i ca 

moderatori pe  dl.Bulinschi Marcel – Presedinte Consiliu Filiala CECCAR Bacau  si dl. Pastrav 

Constantin - Director executiv. 

Organizatori:  C.E.C.C.A.R. – Filiala Bacău, D.G.F.P. Bacău şi ITM Bacau 

Participanti la eveniment: 52 membri ai filialei - experti contabili şi contabili autorizaţi  

Mediatizarea evenimentului s-a facut atat prin e-mail-uri transmise membrilor cat si prin intermediul 

presei locale prin articolele: 

„Reglementările Codului fiscal în dezbatere la CECCAR”  - Ziarul de Bacau, 30 ianuarie 2012  

„Experţii contabili dezbat modificările privind Codul fiscal şi Revisal” - Ziarul de Bacau, 2 februarie 

2012  

Intalnirea s-a bucurat de deplina apreciere a participantilor prin tema întâlnirii, una de maxima 

actualitate şi importanţă.  
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FILIALA BIHOR 
 

 În data de 26 ianuarie 2012, la sediul filialei Bihor a Corpului Experţilor Contabili şi Contabililor Autorizaţi din 

România, a avut loc ceremonia de depunere a jurământului profesional, de către cei 99 de experţi contabili şi 

contabili autorizaţi, care au promovat examenul de aptitudini, în sesiunea noiembrie, 2011. 

 Festivitatea, la care au participat dl. Valerian Pavel Susa - preşedintele filialei CECCAR Bihor, dna Leonica 

Bochiş - director executiv şi dl. Stoica Cristian Radu - preşedintele comisiei de disciplină din cadrul filialei Bihor, a 

constituit pentru participanţi, un moment de încărcătură emoţională şi satisfacţie deosebite şi s-a bucurat de o 

numeroasă asistenţă. 

 Corpul Experţilor Contabili şi Contabililor Autorizaţi din România gestionează profesia, formând generaţii 
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succesive de profesionişti, pentru care asigură o pregătire complexă, în cele mai bune condiţii, cu lectori de înaltă 

recunoaştere profesională. Programul de pregătire se finalizează cu unul din cele mai importante examene din 

cariera de profesionist contabil, cel de aptitudini, în vederea obţinerii calităţii de expert contabil sau contabil 

autorizat, absolvenţii declaraţi admişi intrând, practic, în circuitul profesional.  Potrivit Regulamentului de 

organizare şi funcţionare a CECCAR, după înscrierea în Tablou, experţii contabili şi contabilii autorizaţi depun 

jurământul, acesta constituindu-se într-unul din cele mai frumoase momente ale carierei de profesionist contabil. Cu 

emoţie, cu optimism şi firească mândrie, în prezenţa viitorilor colegi, a conducerii filialei Bihor a CECCAR şi a 

membrilor Consiliului filialei, viitorii profesionişti au jurat să respecte legile ţării, reglementările Corpului şi Codul 

etic naţional, prin jurământul rostit, ei angajându-se să garanteze atât confidenţialitatea informaţiilor primite, cât şi 

calitatea serviciilor ce urmează a fi prestate diverşilor beneficiari. 
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 După depunerea jurământului, profesioniştii contabili au fost felicitaţi de către preşedintele filialei Bihor, dl. 

Valerian Pavel  Susa, care, în cuvântul său, a arătat : "Prin tot ceea ce veŞi ´ntreprinde de azi ´nainte, av©nd de - acum 

acest statut social, trebuie sŁ faceŞi ´n aĸa fel ´nc©t, slujirea de cŁtre fiecare dintre dumneavoastrŁ, a acestei 

profesiuni, sŁ nu fie doar consecinŞa unei prevederi legislative imperative, ci, mai ales, rodul conĸtientizŁrii sociale 

a unei activitŁŞi indispensabile, necesare. Cu deosebire acum, ´n condiŞiile crizei prin care trece economia, trebuie 

sŁ fiŞi, fiecare deopotrivŁ ĸi toŞi laolaltŁ, braŞul de echilibru, ´ncredere ĸi competenŞŁ al managementului oricŁrei 

entitŁŞi.ò  

    Încheiată cu un program de socializare, şi pozele de grup, manifestarea festivă s-a bucurat de aprecierile 

unanime ale tuturor celor prezenţi.   

 În cursul lunii ianuarie 2012, Filiala Bihor a mai organizat : 

- cursul “Doctrină şi deontologie profesională - Standarde profesionale”, pentru membri care nu au efectuat 

pregătirea profesională în anul precedent ( 9 - 14 ianuarie ); 

- un seminar cu tema “Noutăţi contabile şi fiscale aplicabile de la 1 ianuarie 2012” la care au participat  70 de 

persoane. ( 25 ianuarie ); 

 - obişnuitele două intâlniri lunare gratuite pentru membri, în cadrul cărora au fost dezbătute probleme 

administrative (depunerea Raportului anual, modul de completare a acestuia) şi aplicaţii profesionale practice, 

privind legislatia aplicabilă de la 1 ianuarie 2012, acţiuni la care au fost prezenţi peste 200 de membri. ( 25  - 26 

ianuarie )  
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FILIALA COVASNA 
Depunerea jurŁm©ntului de catre absolvenŞii examenului de aptitudini sesiunea 13 ï 20 noiembrie 2011 

 

Filiala CECCAR Covasna în ziua de 9 ianuarie 2012 a organizat ceremonia depunerii jurământului faţă de Corpul 

Experţilor Contabili şi Contabililor Autorizaţi din România, de către cei 33 de absolvenţi al examenului de aptitudini 

sesiunea noiembrie 2011.  

Vicepreşedintele filialei d-l Orsi Imre Alpar le-a transmis absolvenţilor felicitări şi bun venit în familia 

profesioniştilor contabili. În continuarea discursului a subliniat drepturile şi obligaţiile membrilor punând un accent 

pe etica profesională. 

Directorul executiv al filialei d-na Tanko Paraschiva a spus că fiecare început este greu dar trebuie să fie curajoşi şi 

cinstiţi în activitatea pe care o încep să le aducă satisfacţii calitatea de expert contabil. 

În încheiere d-l Bacs Levente – şef birou evidenţă Tablou a prezentat procedura administrativă pentru a se încadra 

într-o formă juridică de începere a activităţii profesionale. 
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În ziua de 10 ianuarie 2012 în sala de şedinţă „Berde Aron” al filialei a avut loc întâlnirea lunară cu membrii. La 

această întâlnire au participat 95 de membrii experţi contabili şi contabili autorizaţi respectiv economişti de la alte 

instituţii. 

În cadrul întâlnirii d-na director executiv a prelucrat un nr. de 17 acte normative apărute în perioada 14 decembrie 

2011 – 6 ianuarie 2012. 

Un accent deosebit s-a acordat Legii 293/2011 – Legea bugetului de stat; Legea 294/2011 – Legea bugetului 

asigurărilor sociale de stat pe anul 2012; OUG 125/2011 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 571/2003 

privind Codul Fiscal respectiv Ordinelor MF 3642/2011 şi 3665/2012 privind depunerea declaraţiilor fiscale 

modelul şi conţinutul formularului 300 „Decont TVA”. 

Cu ocazia acestei întâlniri au fost prezentate obligaţiile ce revin în luna ianuarie; depunerea Raportului anual de 

activitate, termenele platei cotizaţiilor; termenele de organizare a examenului de acces şi aptitudini şi nu în ultimul 

rând invitarea membrilor la adunarea generală din 14 februarie 2012. 

În programul de acţiuni pe anul 2012 s-a prevăzut întâlnirile lunare în vederea prezentării legislaţiei apărute în luna 

precedentă - numărul celor prezenţi în sală justifică că este utilă organizarea acestor întâlniri.     
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FILIALA DĄMBOVIŝA 
Participare la Salonul Editorial ñI.H. RŁdulescuò aflat la cea de-a X-a ediŞie Prezentarea profesionalŁ 

ñPrestigiul unei excelenŞe dedicate profesiei contabile: prof. univ.dr. Marin Tomaò 

În perioada 5-7 decembrie a.c., în incinta Bibliotecii Judeţene din Târgovişte,  s-a desfăşurat Salonul Editorial “I.H. 

Rădulescu” aflat la cea de-a X-a ediţie. 

Editua CECCAR a fost prezentă, prin intermediul filialei Dâmboviţa a CECCAR, cu un bogat stand de carte adresat 

profesiei contabile.  

În prezenţa unui public bogat, format din profesionişti contabili, elevi, studenţi, cadre didactice,  sub genericul 

ñPrestigiul unei excelenŞe dedicate profesiei contabile: prof. univ. dr. Marin Tomaò,  în an aniversar, directorul 

executiv al filialei Dâmboviţa, Doina Leuştean, a prezentat biografia şi bogata activitate profesională şi ştiinţifică a 

domnului prof. univ dr. Marin Toma, preşedinte al CECCAR. Totodată, a prezentat istoria CECCAR şi a Editurii 

CECCAR, realizările acumulate de profesia contabilă în cei 90 de ani de activitate.  Doamna director a Bibliotecii 

Judeţene, prof. Carmen Vădan, a dat citire unor pasaje sugestive din viaţa şi activitatea domnului preşedinte al 

CECCAR , redate cu deosebită măiestrie şi delicateţe în cartea ñDrumuri prin memoria profesiei contabileò. 

Standul de carte al filialei a fost vizitat şi de către domnul viceprimar prof. Honorius Moţoc, care a adresat filialei, 

cuvinte de felicitare pentru modul în care se implică în activitatea comunităţii locale, apreciind că profesia contabilă 

este “o profesie rezistentă la provocări intelectuale”, iar CECCAR constituie „idealul fiecărui economist”.     

În încheiere, participanţii au fost îndemnaţi să se aplece asupra sintagmei „Nu există ştiinţă decât în general, nu 
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există adevăr decât în particular, fiecare problemă se rezolvă pe măsură şi nu de-a gata”, aşa cum foarte bine se 

potriveşte activităţii desfăşurarate de marea personalitate a culturii contabile româneşti: Domunul Prof. univ. dr. 

Marin Toma.    

Cotidianul local “Dâmboviţa” precum şi interviul acordat de directorul executiv al filialei postului de televiziune 

local TTV, au dezbătut pe larg atât participarea EDITURII CECCAR la salonul de carte, cât şi activitatea 

prestigioasă a unei excelenţe dedicate noii culturi în profesia contabilă, prin emblematica imagine a domnului 

preşedinte al CECCAR, prof. univ.dr. Marin Toma.             

 

Seminarul cu tema: Optimizarea soluŞiilor de finanŞare a IMM-calea cŁtre redresare ´n context de crizŁ 

Pe parcursul lunii decembrie a.c., membrii filialei Dâmboviţa a CECCAR au avut posibilitatea participării la un 

număr de două seminarii organizate în sala de curs „Theodor Ştefănescu”, în parteneriat cu instituţii financiar-

bancare de pe plan local.    Lectorii seminarului au fost sepecialişti din domeniul bancar, care au prezentat produse şi 

servicii dedicate Companiilor Mici şi mijlocii şi Profesiilor liberale. Acţiunea şi-a propus să se înscrie în suita de 

măsuri care să concretizeze sprijinul acordat de filiala Dâmboviţa a CECCAR, activităţii curente care se desfăşoară 

în cadrul IMM şi PMM. Iniţiativa filialei a fost sprijintă de membrii filialei, cu concursul conducerii alese, prin 

implicarea directă a executivului filialei.   
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Având în vedere problemele cu care se confruntă piaţa serviciior contabile la ora actuală, pe lângă sprijinul 
permanent oferi membrilor filialei printr-o atitudine adecvată a executivului filialei faţă de solicitările privind 
rezolvarea oportună a oricărei probleme în spiritul normelor CECCAR,  în cadrul filialei Dâmboviţa au continuat 
măsurile destinate promovării imaginii CECCAR şi a profesiei contabile de expert contabil şi contabil autorizat.     

Pe data de 31.01.2012, preşedintele Consiliului filialei doamna Ioana Preda şi directorul executiv al filialei 
Doina Leuştean  au participat la o întâlnire de lucru cu reprezentanţi ai mediului de afaceri. Au fost prezenţi: 
doamna Andrei Mirela - administrator al SC DAC TURISM SRL Târgovişte, doamna Gavrilă Alina - administrator 
al SC ALIPROD CLEANING SRL  Târgovişte, doamna Andrei Andra - administrator al SC SIMCA SRL, domnul 
Pădureanu Stancu - director economic al SC START SA Târgovişte, doamna expert contabil angajat Tomescu 
Andreea –director economic al SC SIVICROM SA Târgovişte.  În cadrul întâlnirii de lucru, preşedintele Consiliului 
filialei doamna Ioana Preda, a prezentat avantajele pe care le oferă colaborarea mediului de afaceri cu membrii 
CECCAR, atât din punct de vedere al competenţei profesionale cât şi din punct de vedere fiscal. Totodată, doamna 
director executiv Doina Leuştean a argumentat necesitatea implementării responsabilităţii sociale a tuturor actorilor 
economici, ca o cerinţă tot mai frecvent invocată de  societatea civilă. În prezentarea sa, directorul executiv al filialei 

a arătat că, “se poate spune pe drept cuvânt că personalitatea unei organizaţii se identifică de cele mai multe ori cu 

valorile culturii organizaţionale. Imaginea unei organizaţii este reprezentarea principiilor şi a regulilor de conduită, 
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atitudinii oferite prin integrarea modelelor etice, bazate pe resurse ce construiesc sistemul valorilor morale. Aceasta 

presupune atât înţelegerea rolului responsabilităţii sociale individuale cât şi înţelegerea rolului responsabilităţii 

sociale organizaţionale. Profesia de expert contabil şi contabil autorizat gestionată  de CECCAR,  este o profesie 

liberală, puternic implicată în activitatea economică şi socială a comunităţii locale. Profesia contabilă în ansamblul 

ei, este deţinătoarea unei culturi etice, armonizată la cerinţele globale ale bunelor practici şi uzanţelor internaţionale 

promovate de IFAC. Adresându-se în mare parte  IMM-urilor, practicile mici şi mjlocii, pot aduce un înalt nivel 

contributiv în procesul promovării şi conştientizării responsabilităţii sociale a mediului de afaceri autohton. Astfel, 

pe lângă informaţii contabile de înalt nivel calitativ, profesionistul contabil membru CECCAR poate sprijini 

managementul firmei prin implementarea unor strategii de performante, etica în afaceri  deţinând un rol  esenţial în 

creşterea bunăstării generale.” 
În cotidianul local Dâmboviţa din data de 20 ianuarie 2012, a fost dat publicităţii articolul “CECCAR 

autorizează activitatea experţilor contabili şi  contabililor autorizaţi pe anul 2012” şi sloganul “Alături de un 

manager de succes se află întotdeauna un profesionist contabil membru CECCARò     . În cadrul articolului, au fost 
mediatizate avantajele serviciilor oferite de membrii CECCAR, aceştia distingându-se prin educaţie, etică şi calitate.   
În interviul  acordat cu această ocazie, directorul executiv al filialei, a subliniat încurajarea utilizării serviciilor 
oferite de membrii CECCAR, prestigiul  CECCAR,  precum şi necesitatea creşterii responsabilităţii sociale 
individuale şi colective: “În ultima perioadă de timp, societatea civilă recunoaşte tot mai mult necesitatea 
implementării calităţii şi a unei etici la toate nivelurile, indiferent dacă ne raportăm la mediul privat sau la sectorul 
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de stat. Se discută din ce în ce mai mult despre nevoia conştientizării responsabilităţii sociale a tuturor actorilor 
economici. În materie de servicii contabile, încurajăm mediul de afaceri în utilizarea serviciilor oferite de experţi 
contabili şi contabili autorizaţi, deoarece profesia gestionată de CECCAR este singura profesie autorizată să  
presteze misiuni contabile  de înalt nivel calitativ, conform uzanţelor interne şi internaţionale. Pe lângă aspectele 
calitative, susţinute printr-un proces de educaţie continuă verificabilă, utilizarea serviciilor externalizate oferă 
avantaje din punct de vedere fiscal, prin economiile la cheltuielile pe care angajatorul le face cu securitatea socială a 
salariaţilor. Asigurarea serviciilor oferite prin subscrierea unei poliţe de asigurare, a cărei valoare se stabileşte 
conform contractului dintre părţi, constituie  de asemenea, un avantaj  oferit de serviciile membrilor CECCAR. 
Fiind un contract comercial, contractul de prestări servicii poate fi oricând renegociat prin acordul părţilor 
semnatare, eliminând neajunsurile generate atât pentru angajator cât şi pentru salariat, în cazul contractului 
individual de muncă. Dincolo de aceste aspecte, CECCAR, prin filialele teritoriale, arbitrează eventuale neînţelegeri 
apărute între părţi, evitându-se astfel costurile  suplimentare  ale unor litigii soluţionate pe cale judecătorească. La 
filială, suntem consultaţi permanent de către oameni de afaceri cu privire la modalităţile de contractare a serviciilor 
cu membrii CECCAR. Recomandăm mediului de afaceri, ca înainte de încheierea unui contract de prestări servicii 
contabile, să se informeze asupra îndeplinirii de către specialistul implicat, a îndeplinirii condiţiilor de exercitare a 
profesiei în conformitate cu prevederile Ordonanţei nr. 65/1994 cu modificările şi completările ulterioare. În 
contextul actual, în care performanţa se asociază cu profesionalismul, am concluzionat pe baza practicilor existente, 

că alături de un manager de succes se află întotdeauna un profesionist contabil membru CECCARò. 
Totodată, filiala dezvoltă un ansmblu  de colaborări şi acorduri  cu Direcţia Generală a Finanţelor Publice 

Dâmboviţa şi cu Camera de Comerţ, Industrie şi Agricultură Dâmboviţa, în vederea întăririi rolului expertului 
contabil şi contabilului autorizat  şi respectării legslaţiei privind întocmirea şi depunerea situaţiilor financiare 
aferente anului 2011.  
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FILIALA GIURGIU 
Chiar dacă a fost ultima luna a anului 2011 şi în această lună activitatea filialei a fost intensă. Comunicarea cu 

membrii este una din principalele activităţi ale executivului. În data de 09 - 10.12 la sediul filialei a avut loc cursul 

"Standarde profesionale", lector d-nul Traian Duţia la care au participat un număr mare de membri. Cursul a fost 

interesant participanţii declarându-se foarte mulţumiţi de calitatea materialelor şi prestaţia lectorului. De asemenea, 

pentru a veni în sprijinul membrilor în datele de 14 şi 15.12 la sediul filialei au avut loc două întâlniri de lucru cu 

membrii filialei. În deschidere directorul filialei a prezentat ultimele cărţi apărute care sunt la dispoziţia membrilor, 

condiţiile de acordare a vizei pentru anul 2012, data când va avea loc adunarea generală a filialei şi alte probleme. În 

continuare, d-na Stanciu Trăistaru Elena, auditorul de calitate al filialei a făcut o prezentare a importanţei auditului 

de calitate în exercitarea profesiei contabile şi paşii de urmat pentr un cabinet ce urmează să fie auditat. De un real 

succes s-a bucurat şi întâlnirea organizată în data de 28.12., când în deschiderea şedinţei de prezentare a legislaţiei 

pe luna decembrie, în cadru festiv şi cu emoţii în glas cei mai noi membrii ai filialei au depus jurământul în prezenţa 

conducerii filialei şi a mai vechilor colegi. D-na Mariana Mitrea, preşedintele filialei le-a urat bun venit în rândul 

profesioniştilor contali şi le-a urat multă sănătate şi succes în profesia aleasă. 
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FILIALA HARGHITA 
În data de 27 ianuarie 2012, la sediul filialei Harghita a avut loc ceremonia depunerii jurământului de către experţii 

contabili şi contabilii autorizaţi înscrişi în Tablou în urma absolvirii examenului de aptitudini sesiunea noiembrie 

2011. 

Au depus jurământul faţă de  profesie 84 de absolvenţi. Jurământul a fost rostit în colectiv după care fiecare din noii 

membrii, în faţa preşedintelui filialei cu mâna pe biblie au jurat moment în care au primit câte o floare. 

Preşedintele filialei, dl Kanyaro Ivan, le-a urat absolvenţilor un bun venit în marea familie a profesioniştilor 

contabili membrii CECCAR, dându-le şi câteva sfaturi la început de drum.  
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Ă Doresc sŁ vŁ sfŁtuiesc ca ´n viitor , c©nd veŞi practica aceastŁ meserie nobilŁ, sŁ urmŁruŞi respectarea legilor, a 

normelor profesionale precum şi a codului etic ţinând cont de faptul că această profesie este o profesie publică, deci 

trebuie să fie transparentă şi de încredere”. 

În calitate de invitat, dl. Kedves Emeric directorul DGFP Harghita, a felicitat noii membrii CECCAR, precizând că 

el este unul dintre primii experţi contabili din judeţ şi  asigurându-i de faptul că în condiţiile în care vor respecta 

legislaţia şi codul etic al profesiei vor fi un sprijin real pentru mediul de afaceri. „ Trebuie avut în vedere faptul că 

profesia contabilă este în continuă perfecţionare şi că profesionişti trebuie să îşi actualizeze în permanenţă 

cunoştinţele, să fie cinstiţi şi curajoşi pentru a fi eficienţi în activitatea lor. 

Directorul executiv d-na Popa Aved Marta Csilla  le-a urat milt succes proaspeţilor absolvenţi şi le-a mulţimit 

invitaţilor pentru faptul că au onorat cu prezenţa lor aces eveniment deosebit. 

D-na Dorgo Minodora preşedinta Comsiei de disciplină de pe lângă Consiliul filialei Harghita a adresat felicitări şi a 

sfătuit colegii noi, ca în desfăşurarea activitaţii lor să respecte Regulamentul CECCAR, dând astfel cât mai puţin de 

lucru Comisiei de disciplină. 

În final d-na Ferenţ Ana membru în Comisia de disciplină a ţinut să adreseze câteva cuvinte de încurajare, terminând 

prin a spune o anectotă despre profesia contabilă. 
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FILIALA IALOMITA 
O nouă generație a pășit în rândul membrilor Filialei Ialomița 
  
În data de 20.01.2012 în cadru festiv generația 2011 a absolvenților examenului de aptitudini a fost primită oficial în 
rândul membrilor filialei Ialomița. Prin depunerea  Jurământului această noua generație și-a întărit  apartenența la 
profesie și organismul profesional din care fac parte. 

 
 
  În prezența Consiliului Filialei, a președintelui Comisiei de Disciplină , a președintelui Tribunalului Ialomița- 
dl.Traian Ionescu, a directorului adjunct al DGFP Ialomița- dl Dorobăț Gheoghe și a executivului filialei, noii 
membri, extrem de emoționați au pășit cu încredere și au jurat să respecte legile țării și ale organismului profesional 
în rândurile căruia tocmai au intrat. 
 
  Președintele filialei dna.Malama Camelia  a felicitat absolvenții pentru rezultatele obținute, pentru eforturile de 
perfecționare făcute pe parcursul celor trei ani de stagiu, eforturi care au fost încununate de succes, iar pentru că au 
promovat unul dintre cele mai importante examene din viața de profesionist contabil în anul 2011 anul în care 
CECCAR a sărbătorit 90 de ani de la  înființare, această generația a fost denumită “Generația 90 de ani” o generație 
care trebuie să fie mult mai responsabilă și mai atentă la scrierea istoriei zilelor noastre.Dna.președintă și-a 
manifestat încrederea că prin aportul acestei noi generații, filiala Ialomița va crește și în valoare nu numai în 
numărul membrilor, valoare dată de calitatea lucrărilor întocmite de noii profesioniști precum și de implicarea activă 
în viața filialei. 
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   Fiecare dintre invitații prezenți au  adresat absolvenților felicitări pentru rezultatele obținute, succes în activitatea 
pe care o vor desfășura, președintele Comisiei de disciplină  manifestandu-și credința că nu-i va avea ca subiect în 
cadrul comisiei de disciplina. Dl. Traian Ionescu președintele Tribunalului Ialomița și-a manifestat aprecierea pentru 
invitația de a participa la acest eveniment deosebit din viața experților contabili, o nouă generație care cu siguranță 
se va dovedii demnă de înaintașii care au construit acest institut și care va consolida bunele relații de colaborare 
existente cu toate instituțiile statului.   

 
  Fiind un moment deosebit în viața oricărui profesionist contabil ceremonia s-a încheiat prin ciocnirea unui pahar de 
șampanie în cinstea noilor absolvenți 
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FILIALA MEHEDINTI 
În ziua de 25 ianuarie 2012 a avut loc la sediul filialei din Drobeta Turnu Severin, strada Antoninii, nr.3 o masă 

rotundă cu tema “ Modificări şi completări aduse Codului Fiscal începând cu 01.01. 2012ò.  

        La întâlnire au participat domnul Ştiucă Florin, preşedintele filialei, doamna Moţ Monica Felicia, director 

executiv,doamna Călinescu Daniela, şef birou stagiu şi dezvoltare profesională continuă şi un numar de 41 membri. 

 La întâlnire au fost discutate modificările aduse Codului Fiscal de OUG 125/2011care vor intra în vigoare 

începând cu data de 01.01.2012 . 

         Întâlnirea a avut un caracter interactiv, bazat pe discuţii libere în cadrul căreia membrii prezenţi au pus 

întrebări şi au primit şi răspunsuri la problemele ridicate.  

 Dintre problemele abordate amintim: 

obligaţiile contribuabililor declaraţi inactivi care desfăşoară activităţi economice în perioada de inactivitate; 

tratamentul din punct de vedere fiscal al contribuabililor cărora li s-a anulat înregistrarea în scopuri de TVA şi care 

efectuează operaţiuni în perioada respectivă; 

posibilitatea ca şi în cursul anului 2012 persoanele impozabile înregistrate în scopuri de TVA conform art 153 din 

Codul Fiscal să poată solicita scoaterea din evidenţa persoanelor înregistrate în scopuri de TVA cu condiţia să  

îndeplinească criteriile prevăzute Legea nr.571/2003.    

Datorită faptului că până la momentul întâlnirii de la CECCAR filiala Mehedinţi  nu apăruseră modificări la normele 

metodologice de aplicare a Codului Fiscal, membrii prezenţi au propus ca în cursul lunii februarie să avem o nouă 

întâlnire în cadrul căreia să lămurim pe deplin modificările aduse Codului Fiscal.  

 

FILIALA SŀLAJ 
Corpul Expertilor Contabili si Contabililor Autorizati din Romania – Filiala SALAJ in colaborare 

cu Biblioteca Judeteana Salaj si Fundatia Civitas pentru Societatea Civila, Cluj-Napoca a organizat 

in data de 18 ianuarire 2012 in Sala de Conferinte a Hotelului Brilliant prezentarea cartilor: 

¶ Drumuri prin memoria profesiei contabile, autor Marin Toma, Editura CECCAR, Bucuresti, 

2011; 

¶ Ghid privind accesarea, contabilitatea, fiscalitatea, auditul si managementul proiectelor cu 

finantare europeana, Editura CECCAR, Bucuresti, 2011; 

¶ Contabilitatea asociatiilor, fundatiilor, organizatiilor sindicale, patronale, partidelor politice. 

Contabilitatea aplicata persoanelor fizice autorizate (PFA), intreprinderilor independente, 

asociatiilor independente, asociatiilor familiale, cultelor religioase, asociatiilor de prroprietari, 

autor Tamba Alexandru, Editura Risoprint, Cluj-Napoca, 2011 

La acest eveniment au participat conducerea Filialei Ceccar Salaj (dr. ec. Tamba Alexandru- 

presedinte, dr. ec. Ludovica Breban – director executiv) d-na Florica Pop – director Biblioteca 

Judeteana Salaj si conducerea Fundatiei Civitas pentru Societatea Civila, Cluj-Napoca. 

Dl. Tamba Alexandru a declarat ca toate cele trei volume sunt destinate contabililor, studentilor si 

tuturor celor care sunt pasionati de contabilitate. 

In aceeasi zi, ca urmare a finalizarii cursurilor ce s-au desfasurat pe o perioada de trei luni, in 

Ianuarie 2012, Nr. 1/2012                                                    Etică  •  Educaţie  •  Calitate 



 

 

www.ceccar.ro                                                                                                                                            42 

Curierul filialelor 

spatiul Bibliotecii judetene, s-au inmanat Diplome acreditate de CNFPA, din partea Fundatiei 

Civitas pentru Societatea Civila avand ca parteneri Fundatia EOS si Asociatia GEO XXI in cadrul 

proiectului “Im bunatatirea calitatii resurselor umane in mediul rural si promovarea 

antreprenoriatului in activitati non-agricole”, beneficiarii acestui proiect fiind cca. 300 persoane din 

mediul rural. 

De asemenea, la acest eveniment au participat cca. 150 membri ai Corpului dar si nemembri. 
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FILIALA SIBIU 
 C.E.C.C.A.R. Filiala Sibiu împreună cu Inspectoratul Teritorial de Muncă Sibiu, Agenţia Judeţeană prentru 

Plăţi şi Inspecţie Socială şi Agenţia Judeţenă pentru Ocuparea Forţei de Muncă o au organizat o întâlnire cu membrii 

Corpului şi angajatorii judeţului Sibiu având ca tematică modificările legislative recente privind piaţa muncii şi a 

mediului de muncă.  

 La evenimentul organizat 20.01.2012, ora 10, la sala Aula Magna, Facultatea de Drept Simion Bărnuţiu Sibiu 

din Calea Dumbrăvii nr.34  au participat cca 200 membrii ai Filialei CECCAR Sibiu si peste 100 economisti din 

judet.   

Specialistii institutiilor implicate in organizarea evenimentului  au prezentat aspecte referitoate la următoarele 

subiecte: 

¶ Legea uceniciei; 

¶ REGES- modificări esenţiale; 

¶ Salariul minim garantat; 

¶ Agentul de muncă temporară - condiţii de funcţionare procedură de autorizare şi contrcate de muncă; 

¶ Procedura de negociere, încheiere şi înregistrare  a contractelor colective de muncă; 

¶ Serviciile oferite de Inspectoratul Teritorial de Muncă Sibiu în probleme de evidenţa muncii; 

¶ Modificări legislative din punct de vedere a securităţii şi sănătăţii în muncă. 
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FILIALA VĄLCEA 
In luna decembrie s-au organizat si desfasurat doua cursuri de pregatire profesionala pentru membrii filialei , dar si 
pentru stagiarii care au promovat examenul de aptitudini si s-au inscris in G.E.J.,astfel : 

 – curs  Ă IFRS Ă  de 20 de ore la sediul filialei , la care am avut inscrisi 78 de membrii  

_ curs Ă Expertiza contabila Ă  5 ore , la sediul filialei , la care au fost inscrisi 178 de membrii . 
 
 In data de 16 decembrie , in prezenta Presedintelui filialei si directorului executiv  s-a desfasurat in sala de curs de 

la sediul filialei , un seminar avand ca tema „ Expertiza judiciara si extrajudiciaraò , unde cei 32 de membri au 
dezbatut  impreuna cu auditorul de calitate si lectorul de expertiza contabila , diverse spete intalnite in practica . 

 
Ziua de 20 decembrie 2011 a fost deosebita si va ramane in istoria filialei , prin evenimentele marcante organizate 
de conducerea executiva a filialei , astfel :  

 
   a ) In prezenta Biroului Permanent al Consiliului Superior al C.E.C.C.A.R. , Consiliului filialei , Comisiei de 
Disciplina de pe langa Consiliul filialei Valcea , dl. Ec. Cocos Vasile , membru titular in Consiliul Superior al 
C.E.C.C.A.R , presa locala si membrii ai filialei , Dl.Presedinte al C.E.C.C.A.R. prof.univ.dr. Marin Toma si  Dna. 
Director General al C.E.C.C.A.R.  ec.Daniela Vulcan au  taiat panglica la noua si moderna sala de curs a filialei . 
 
   b ) In sala de Conferinte a  Bibliotecii Judetene „ Antim Ivireanul „ din Rm. Valcea , pe baza Parteneriatului 
incheiat intre conducerea executiva a Filialei C.E.C.C.A.R. Valcea si Biblioteca Judeteana ,a avut loc Lansarea cartii 

de exceptie a Dl.Prof.Univ.Dr. Marin Toma – Presedinte C.E.C.C.A.R. ï Drumuri prin memoria profesiei 

contabile ï 
            La aceasta mareata manifestare ne-au onorat cu prezenta, Directorul General al C.E.C.C.A.R.ec.Daniela 
Vulcan, membrii Biroului Permanent al Consiliului Superior al C.E.C.C.A.R.,cadre didactice din cadrul 
Universitatilor „ Spiru Haret „ si  „ Constantin Brancoveanu” din Rm. Valcea , Colegiului Economic din Rm. 
Valcea . In sala arhiplina , printre cei peste 90 de participanti , in afara de membrii activi sau inactivi ai filialei si 
Directoarea Bibliotecii Judetene , au fost si  reprezentanti ai institutiilor publice aflate in colaborare directa sau 
indirecta cu filiala Valcea , directori economici si contabili sefi la diverse societati comerciale , reprezentanti din 
mass media locala ,( doua ziare locale si Televiziunea Valcea 1 ) . 
 
    c) Dupa emotionanta lansare de carte , Dl.Presedinte C.E.C.C.A.R., prof.univ.dr. Marin Toma , D.na ec. Daniela 
Vulcan Director General C.E.C.C.A.R.,membrii Biroului Permanent al Consiliului Superior al C.E.C.C.A.R., 
Presedintele filialei Valcea Tosu Nicolae si Directorul executiv al filialei Valentina Cringus , au participat la o 

emisiune televizata de aprox. 40 de minute la postul local de televiziune Valcea 1. 
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01 ianuarie 2012- 31 ianuarie 2012 

 

1.  OrdonanŞa Guvernului nr. 2/2012 pentru modificarea si completarea Ordonantei Guvernului nr. 

92/2003 privind Codul de procedura fiscala a  fost publicata în Monitorul Oficial al Romaniei nr. 71 din data de 30 

ianuarie 2012  

Cele mai importante modificari aduse de noua ordonanta Codului de procedura fiscala se referă la urmatoarele 

aspecte: 

S-a precizat data in functie de care se apreciaza situatia fiscala viitoare, in cazul emiterii unui acord de pret in 

avans, aceasta fiind data depunerii cererii de catre contribuabilul solicitant al unui acord de pret in avans. 

Au fost preluate in Codul de procedura fiscala dispozitiile cu privire la inregistrarea domiciliului fiscal din 

normele metodologice  de aplicare a acestui act normativ, aprobate prin HG nr.1050/2004. 

A fost reglementata procedura de colaborare dintre organul fiscal si contribuabil in scopul emiterii unei solutii 

fiscale individuale anticipate sau unui acord de pret in avans. In acest sens, se stabileste: 

- posibilitatea organului fiscal de a se deplasa la sediul contribuabilului sau in alt loc stabilit de comun acord 

cu acesta pentru analizarea documentatiei in vederea fundamentarii proiectului de solutie fiscala individuala 

anticipata sau acord de pret in avans; 

- obligatia organului fiscal de a prezenta contribuabilului proiectul SFIA/APA in scopul acordarii posibilitatii 

contribuabilului de a-si spune punctul de vedere cu privire la continutul SFIA/APA; 

- reglementarea unui termen de 60 de zile lucratoare in care contribuabilul solicitant al unei solutii fiscale 

individuale anticipate sau acord de pret in avans poate sa furnizeze clarificarile solicitate de organul fiscal sau sa 

prezinte punctul de vedere asupra proiectului solutiei fiscale individuale anticipate sau acordului de pret in avans. 

Au fost eliminate prevederile referitoare la cea de a doua situatie in care se restituie tariful achitat de 

contribuabilul solicitant al unei SFIA/APA, avand in vedere faptul ca procedura de emitere a SFIA/APA nu poate fi 

intrerupta. In concret, fiind vorba de solutionarea unei cereri, organul fiscal este obligat sa o solutioneze, fie prin 

admiterea cererii si emiterea SFIA/APA, fie prin respingerea cererii. 

S-a prevazut posibilitatea de inregistrare fiscala la solicitarea platitorilor de venit cu regim de retinere la sursa 

a impozitelor calificate ca fiind finale si pentru persoanele juridice nerezidente. 

A fost reglementata procedura amiabila in cazul conventiilor de evitare/eliminare a dublei impuneri, 

stabilindu-se ca un contribuabil rezident in Romania ale carui venituri cad sub incidenta unei conventii de evitare a 

dublei impuneri si care considera ca impozitarea nu este conforma cu prevederile acesteia poate declansa procedura 

amiabila prevazuta de conventie prin depunerea unei cereri la ANAF. 

A fost reglementata procedura pentru eliminarea dublei impuneri in cazul ajustarii unor tranzactii dintre 

persoane romane afiliate, in sensul ca ajustarea fiscala realizata de organul fiscal unui contribuabil va fi realizata in 

oglinda si de contribuabilul afiliat acestuia, fiind de asemenea opozabila organului sau fiscal. 

S-au adus precizari cu privire la asigurarea accesului contribuabililor la fisele de evidenta analitica pe platitor, 

procedura urmand a fi stabilita prin ordin al presedintelui ANAF. 

S-a prevazut posibilitatea solicitarii certificatului de atestare fiscala de catre persoanele care detin parti sociale 

la o societate comerciala, in scopul cunoasterii de catre acestea a situatiei fiscale a societatii. 

A fost stabilita obligatia organului fiscal de a restitui din oficiu, in termen de 5 zile lucratoare, sumele incasate 

prin poprire in plus fata de creantele fiscale inscrise in adresa de infiintare a popririi, in cazul in care au fost infiintate 

popriri la mai multe banci la care debitorul are deschise conturi. 

S-a reglementat dreptul contribuabilului de a solicita dobanzi in situatia in care organul fiscal nu restituie in 

termenul de 5 zile lucratoare de la data incasarii sumele incasate prin poprire in plus fata de creantele fiscale pentru 

care s-a infiintat poprirea. 

S-a mentionat in mod expres ca nerespectarea termenului de doua zile pentru ridicarea masurilor de executare 
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silita atrage raspunderea statului pentru prejudiciile cauzate contribuabilului de functionarii publici, urmand ca 

atragerea raspunderii acestora din urma sa se faca in conditiile Statutului functionarilor publici si al Legii nr. 

324/2009. 

S-a prevazut obligatia organului fiscal de a ridica masura popririi pentru sumele indisponibilizate care 

depasesc creantele fiscale inscrise in adresa de infiintare a popririi, in situatia in care, din informatiile comunicate de 

banci, rezulta ca sumele indisponibilizate sunt suficiente pentru a stinge creantele fiscale inscrise in adresa de 

infiintare a popririi, tinand cont si de dreptul contribuabilului de a dispune plata salariilor din sumele 

indisponibilizate. Obligatia priveste si situatia in care masura poririi nu se mai justifica ca urmare a faptului ca nu mai 

sunt indeplinite conditiile pentru care poprirea a fost infiintata. 

Au fost aduse clarificari cu privire la consecintele pe care le produce adresa de infiintare a popririi, precizandu

-se limita pana la care se intinde poprirea bancara ca fiind suma inscrisa in adresa de infiintare a popririi. 

S-a stabilit ca bancile pot accepta platile pentru salarii din sumele indisponibilizate, doar cu conditia depunerii 

de catre debitor sau reprezentantul legal al acestuia a unei declaratii pe propria raspundere din care sa reiasa ca 

debitorul nu detine alte disponibilitati banesti din care sa efectueze plata drepturilor salariale. 

Au fost aduse revizuri procedurii de comunicare a actului administrativ fiscal. In acest sens, se prevede ca 

actul administrativ fiscal se comunica prin remiterea acestuia contribuabilului/imputernicitului, daca se asigura 

primirea sub semnatura a actului administrativ fiscal sau prin posta, cu scrisoare recomandata cu confirmare de 

primire. 

Actul administrativ fiscal poate fi comunicat si prin alte mijloace cum sunt fax, e-mail sau alte mijloace 

electronice de transmitere la distanta, daca se asigura transmiterea textului actului administrativ fiscal si confirmarea 

primirii acestuia si daca contribuabilul a solicitat expres acest lucru. Comunicarea actului administrativ fiscal se poate 

face prin publicitate numai in cazul in care comunicarea acestuia nu a fost posibila prin celelalte mijloace, mentionate 

anterior. 

A fost stabilita obligatia contribuabililor de a prezenta organului fiscal, la solicitarea acestuia, dosarul 

tranzactiilor efectuate cu parteneri care sunt situati intr-un stat cu care nu exista un instrument juridic in baza caruia 

sa se realizeze schimbul de informatii. 

S-a precizat ca declaratia anuala de impozit pe profit pentru anul 2011 se depune de toti contribuabilii, la 

organul fiscal competent, pana la data de 25 martie 2012, cu exceptia organizatiilor nonprofit si a contribuabililor 

care obtin venituri majoritare din cultura cerealelor si a plantelor tehnice, pomicultura si viticultura, care depun 

declaratia anuala de impozit pe profit pentru anul 2011 pana la data de 25 februarie 2012. 

A fost introdus in Codul de procedura fiscala un nou titlu, intitulat „Cooperarea administrativa in domeniul 

fiscal”, prin care au fost reglementate norme si proceduri de cooperare a Romaniei cu celelalte state membre in 

vederea realizarii unui schimb de informatii pentru administrarea si aplicarea legilor interne ale statelor membre in 

privinta taxelor si impozitelor, prevederi care se vor aplica, in majoritate, incepand cu data de 1 ianuarie 2013. 

2. Ordinul presedintelui Agentiei Nationale de Administrare Fiscala nr. 52/2012 pentru aprobarea 

modelului si continutului unor formulare prevazute la titlul III din Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal a  fost 

publicat în Monitorul Oficial al Romaniei, nr. 72 din data de 30 ianuarie 2012.  

 

Actul normativ aproba modelul si continutul urmatoarelor formulare fiscale utilizate la declararea veniturilor 

realizate de persoanele fizice: 

 

- 200 „Declaratie privind veniturile realizate din Romania“ si „Anexa nr. …. la Declaratia privind veniturile realizate 

din Romania“; 

- 201 „Declaratie privind veniturile realizate din strainatate“; 
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- 204 „Declaratie anuala de venit pentru asocierile fara personalitate juridica si entitati supuse regimului transparentei 

fiscale“; 

- 205 „Declaratie informativa privind impozitul retinut la sursa si castigurile/pierderile realizate, pe beneficiari de 

venit“; 

- 220 „Declaratie privind venitul estimat/norma de venit“; 

- 221 „Declaratie privind veniturile din activitati agricole impuse pe norme de venit“; 

- 222 „Declaratie informativa privind inceperea/incetarea activitatii persoanelor fizice care desfasoara activitate in 

Romania si care obtin venituri sub forma de salarii din strainatate“; 

- 223 „Declaratie privind veniturile estimate pentru asocierile fara personalitate juridica si entitati supuse regimului 

transparentei fiscale“; 

- 224 „Declaratie privind veniturile sub forma de salarii din strainatate obtinute de catre persoanele fizice care 

desfasoara activitate in Romania si de catre persoanele fizice romane angajate ale misiunilor diplomatice si posturilor 

consulare acreditate in Romania“; 

- 230 „Cerere privind destinatia sumei reprezentand pana la 2% din impozitul anual si deducerea cheltuielilor 

efectuate pentru economisirea in sistem colectiv pentru domeniul locativ“; 

- 250 „Decizie de impunere anuala pentru veniturile realizate din Romania de persoanele fizice“; 

- 251 „Decizie de impunere anuala pentru veniturile realizate din strainatate de persoanele fizice”; 

- 260 „Decizie de impunere pentru plati anticipate cu titlu de impozit“ si „Anexa la Decizia de impunere pentru plati 

anticipate cu titlu de impozit privind modul de stabilire a venitului net pe baza normelor de venit“; 

- “Fisa capacitatii de cazare“. 

 

3. Ordinul presedintelui Agentiei Nationale de Administrare Fiscala nr. 53/2012 pentru aprobarea 

modelului si continutului formularului (096) ĂDeclaratie de mentiuni privind anularea inregistrarii in scopuri de 

TVA, in conditiile art. 152 alin. (7) din Codul fiscal in cazul persoanelor impozabile, inregistrate in scopuri de TVA 

conform art. 153ñ, precum si ale ĂDeciziei privind anularea inregistrarii in scopuri de TVA, in conditiile art. 152 

alin. (7) din Codul fiscalñ a  fost publicat în Monitorul Oficial al Romaniei, nr. 60 din data de 25 ianuarie 2012.  

Prin OUG nr. 125/2011 au fost aduse modificari Codului Fiscal, stabilindu-se ca, incepand cu 1 ianuarie 2012, 

persoanele impozabile inregistrate in scopuri de TVA, care in cursul unui an calendaristic nu depasesc plafonul de 

scutire de 35.000 euro pot solicita organelor fiscale scoaterea din evidenta persoanelor inregistrate in scopuri de 

TVA, intre 1 si 10 a fiecarei luni urmatoare perioadei fiscale aplicate de persoana impozabila. 

 

Noul act normativ, in vederea aplicarii dispozitiilor legale de mai sus, aproba un nou formular de declaratie 

prin care persoanele impozabile care respecta conditiile impuse prin art. 152 alin. (7) din Codul Fiscal sa poata 

solicita anularea inregistrarii in scopuri de TVA, in orice luna calendaristica, in perioada 1-10 a lunii. Anularea va fi 

valabila de la data comunicarii deciziei privind anularea inregistrarii in scopuri de TVA. 

 

Noile formulare sunt: 

- formularului (096) „Declaratie de mentiuni privind anularea inregistrarii in scopuri de TVA, in conditiile art. 152 

alin. (7) din Codul fiscal in cazul persoanelor impozabile, inregistrate in scopuri de TVA conform art. 153“; 

- “Decizia privind anularea inregistrarii in scopuri de TVA, in conditiile art. 152 alin. (7) din Codul fiscal“. 
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